

農委會辦理農業淨零排放策略系列座談 11月8日正式起跑

A Road Map for Net-Zero Emissions

王怡翠¹



農業淨零排放系列座談列車即日起啟動（車中右2為農委會陳吉仲主任委員）。

摘要

行政院農業委員會於今（110）年9月1日正式成立「氣候變遷調適及淨零排放專案辦公室」，以統籌規劃農業部門因應氣候變遷政策，展現農業部門對於氣候變遷政策的高度重視。而為呼應正於英國格拉斯哥舉行之第26屆聯合國氣候變化大會（COP26），該辦公室規劃辦理27場全國巡迴座談會，首場座談會於11月8日起跑，該系列座談會將邀集產、官、學、消費者等共同參與，集思廣益提供農業部門氣候變遷調適與淨零排放具體方案與路徑規劃。

The Council of Agriculture set up a task force on adaptations to climate change and net-zero emissions on September 1, 2021, to coordinate efforts at coping with the climate change crisis. And in response to the calls of the COP26 climate change summit held in Glasgow, the office has decided to hold 27 meetings, with the first to take place on November 8. The meeting will have participants from government, academe and industry to recommend adaptive measures and a road map for net-zero emissions.

| 註1：行政院農業委員會企劃處。

一、前言

聯合國氣候變化綱要公約第26次締約方會議（COP26）刻正於英國格拉斯哥舉行，聚集全球約200個國家的代表、學者及相關團體，展開為期2周的會議，《時代》雜誌更將其喻為「你我一生中最重要的國際會議」。

聯合國政府間氣候變遷專門委員會（IPCC）於今（110）年8月9日公布氣候變遷第6次評估報告（IPCC AR6），證實人類對地球暖化的影響是無庸置疑的，近期地球大氣、海洋、冰雪圈與生物圈已發生廣泛且快速的變遷，歐洲、中國、日本洪水成災，美國、土耳其、芬蘭等多處林地也持續為森林大火所苦，而大西洋環流衰弱恐將嚴重破壞印度、南美和西非數十億人賴以生存的降雨，並進一步危及亞馬遜雨林和南極冰冠，各面向的變遷程度與各地區的極端天災是過去數千年來前所未見。

農業身為一級產業，更是站在第一線受到最直接的衝擊，從去（109）

年到今年5月，臺灣遭逢百年大旱，不只衝擊到個別農民的生產管理，還包含農業灌溉用水來源及調度，去年二期與今年一期的停灌面積是過去20年來最高，甚至田間的病蟲害也因此變得更為嚴重；而到了今年5月底進入汛期後，接連幾波的豪大雨又帶來了嚴重水災，全面影響到國內蔬果的生產，同時也對市場供需與價格穩定造成相當挑戰。

二、農委會成立淨零排放專案辦公室，統籌規劃農業部門因應氣候變遷政策

行政院農業委員會（簡稱農委會）於今年9月1日函頒「行政院農業委員會氣候變遷調適及淨零排放專案辦公室設置要點」，正式成立「氣候變遷調適及淨零排放專案辦公室」，作為統籌規劃農業部門因應氣候變遷政策，並整合跨機關協調相關事務的專責單位，以推動農產業調適並減緩溫室效應等相關措施，執行包含農業氣候變遷調適與淨零排放政策、示範計





畫與跨域整合加值計畫、整體推廣宣傳之規劃、協調、督導及推動等事項。

呼應國際上COP26的展開，該辦公室亦規劃一系列之全國巡迴座談會，將邀集產、官、學、消費者等共同參與，期擬具共識，作為農業部門氣候變遷適應與淨零排放具體方案與路徑規劃之參考。氣候變遷政策在國家、地方及社區尺度下有不同的問題以及解決方式，因此座談會辦理方式係以多層級治理概念蒐集不同利害關係人意見，依據不同屬性，區分為在地參與、地方治理、產業焦點等3種層級，在地參與主要針對縣市在地農民及農業相關團體；地方治理則規劃與縣市政府及鄉（鎮、市、區）公所溝通，瞭解區域特性及相關政策推動情形；產業焦點座談則以全國性產業團體、學術界及NGO界溝通為主，規劃共辦理27場座談會，首場座談會

選定於11月8日（星期一）於農委會農糧署北區分署辦理，將針對桃園地區農民、農業團體等對象進行說明並蒐集回饋意見。

農委會並將於巡迴系列座談辦理完畢後，蒐整各方意見並召開全國性總結會議，期透過全國上下共同擘劃農業部門新局。面對嚴峻的氣候變遷趨勢，沒有人是局外人，農委會邀請各界共同投入參與，為確保農業、環境永續以及糧食安全來努力。



農委會陳吉仲主任委員宣布農業淨零排放系列座談會開跑。